CONCURSUL CHIMEXPERT

Etapa a III-a naţională

Clasa a X-a

1. La dizolvarea sărurilor provenite de la acizi tari şi baze tari:
a. Soluţia este puternic acidă;

b. Soluţia este puternic bazică;

c. Soluţia este neutră din punct de vedere acido bazic;

d. Soluţia este slab acidă;

e. Soluţia este slab bazică;

2.  În urma dizolvării sărurilor provenite de la o bază tare si un acid slab:
a. soluţia este slab acidă;

b. soluţia este puternic acidă;

c. soluţia este neutră;

d. nu hidrolizează;

e. soluţia are caracter bazic [OH] > [H3O+];

3. La care din punctele de mai jos toate substanţele indicate sunt baze conform definiţiei teoriei protolitice:

a. HCl, H2SO4, CO32- , HSO4, SO32- 

b. H2CO3, H3O+ , SO4, NH4+ , Na+
c. H3PO4 , H2S , H2O , CO32- , H3O+
d. Cl-, SO42- , CO32- , SO32- , NH3
e. HSO4-, HCO3- , Cl- , NH4 , S2-
4. Care din următoarele reacţii nu sunt posibile?

a. FeS  +  HCl  →

b. CH3COONa  +  H2CO3  →

c. HCl  +  NH4OH  →

d. NH4Cl  +  Mg(OH)2  →

e. Na2CO3  +  HCl  →

5. Din seria substanţelor: NH3, Al(OH)3, Cu(OH)2 , H2O , KOH caracterul cel mai slab bazic îl are:

a. Cu(OH)2
b. H2O

c. NH3

d. Al(OH3)

e. KOH

6. În reacţia de obţinerea Cl2 din KMnO4 si HCl acidul clorhidric joacă rolul de:
a.agent oxidant

b.agent reducător

c.agent reducător si mediu de reacţie

d.oxidant si reducător

e.acid şi bază

7. O soluţie de HNO3 are pH = 1. Într-un balon se află 200 ml din soluţia de mai sus. Se scot 180 mL soluţie de acid şi se înlocuiesc cu apa distilată. pH-ul soluţiei după adăugare de apa distilata este :
a. pH = 2 

b. pH = 4

c. pH = 1,5

d. pH = 3

e. pH = 3,5

8. O soluţie de H3PO4 1,200 mol/L are densitatea ρ=1.145 g/cm3 Câte g de P2O5 trebuie adăugat într-un litru soluţie de mai sus pentru a obţine o soluţie de concentraţie 40% ( P- 31;  O – 16;  H – 1):
a. 52.6 g
b. 3.4 g
c. 601.2 g
d. 347.35 g
e. 23.28 g

9. Una din următoarele substanţe acţionează în mod obişnuit ca agent reducător
a. Cl2

b. Fe2(SO4)3

c. KMnO4

d. H2S

e. K2CrO4
10. Numărul de oxidare al Fe din pirită este
a. +2

b. +3

c. +1

d. +4

e. 0 

11. În reacţia Pb  +  2Ag+  →  Pb2+  +  2Ag agentul reducător este:
a. Pb

b. Ag+

c. Pb2+

d. Ag

e. nu este reacţie redox

12. Se dizolvă 120 g ALPACA (aliaj care conţine zinc, nichel şi cupru) în soluţie de acid clorhidric. În urma dizolvării se degajă 22,4 dm3 H2 în condiţii normale şi rămâne un reziduu care are masa de 57,95 g. Compoziţia procentuală de masă a aliajului este ( Zn – 65,4; Cu – 63,5; Ni – 58,7):
a. 30 %Cu, 60 %Zn, 10 %Ni

b. 19,2%Cu, 33,8%Zn, 47 %Ni

c. 19,8 %Cu, 33,2%Zn, 47%Ni

d. 48,29 %Cu, 27,25 %Zn, 24,46%Ni

e. 33,33 %Cu, 33,33%Zn, 33,33%Ni

13. Pentru determinarea potenţialului standard al zincului se utilizează următorul element galvanic:
a. Zn/Zn2+(0.1M)//H+(1M)H2(1atm)Pt

b. Zn/Zn2+(1M)//H+(1M)H2(2atm)Pt

c. Zn/Zn2+(0.1M)//H+(1M)H2(1atm)Ag

d. Zn/Zn2+(1M)//H+(1M)H2(1atm)Pt
e. Pt,H2,H+(1M)//Zn2+(1M)H2(1M)/Zn

14. Despre pila Leclanche se poate spune că e formată din:
a. un vas de soluţie de H2SO4 şi două plăci, una de Zn şi cealaltă de Cu ;

b. un vas cu două compartimente, unul cu electrod de Zn si o soluţie de ZnSO4, iar în celălalt un electrod de Cu şi soluţie de CuSO4;

c. în cele două compartimente ale vasului se află o soluţie de CuSO4 şi un electrod de Zn, respectiv o soluţie de ZnSO4 şi un electrod de Cu;

d. un cilidru de Zn umplut cu pastă de ZnCl2 şi NH4Cl şi material inert, iar în mijloc un electrod de cărbune înconjurat de Mn02;

e. un cilindru de oţel umplut cu pastă de NH4Cl, ZnCl2, MnO2, şi material de umplutură, iar în mijlocul cilindrului un electrod de zinc.

15. Cunoscându-se entalpiile de formare, arătaţi care din următorii oxizi este cel mai stabil ?
a. CO(g)Hf0= -110,4 KJ/mol

b. SO2(g) Hf0= -296,612 KJ/mol

c. SiO2(s)Hf0= - 858,572 KJ/mol

d. Fe2O3(s) Hf0= -821,4 KJ/mol

e. CO2(g) Hf0= -393,2 KJ/mol

16. Căldura molară de dizolvare se defineşte ca:
a. căldura degajată la dizolvarea unui mol de substanţă într-un lirtu de solvent;

b. căldura absorbită la dizolvarea unui mol de substanţă într-un lirtu de solvent;

c. căldura degajată sau absorbită la dizolvarea unui mol de substanţă într-un  lirtu de solvent;

d. căldura degajată sau absorbită la dizolvarea unui mol de substanţă într-o cantitate foarte mare de solvent;

e. nici una din definiţii nu este corectă.

17. Într-un calorimetru se arde 1,84 g toluen lichid (C7H8), înregistrându-se o creştere de temperatură de 6,23ºC capacitatea calorică totală ca fiind 12,54 KJ/grad, căldura molară de ardere a toluenului va fi (se dau masele atomice: C = 12, O = 16, H = 1):
a. 8394,5 KJ/mol
b. 1722,32 KJ/mol


c. 5312,54 KJ/mol
d. 3906,21 KJ/mol
e. 3990,33 KJ/mol

18. Compoziţia unui sistem chimic aflat în echilbru , în anumite condiţii de temperatură şi presiune este:

a. constantă, dacă nu intervin factori externi;

b. constantă şi în prezenţa unor factori externi perturbători;

c. constantă, dacă vitezele reacţiilor directă şi inversă sunt egal cu 0;

d. variabilă, depinzând de concentraţia iniţială a reactanţilor;

e. constantă indiferent de condiţii.

19. Într-o reacţie de echilibru : 1A +  2B  ↔  2C  +  1D, concentraţiile morale ale componenţilor la echilibru sunt egale cu: [A] = 1 mol/l, [B] = 2 moli/l, [C] = 2 moli/l, [D] = 1 mol/l. Valoarea constantei de echilibru este egală cu:
a. 1
b. 2
c. 3 
d. 1,5
    e. 2,5

20. Ştiind că pentru reacţia generală 3A  ↔  B  +  2C, compoziţia la echilibru este de 1molA/l, 1 molB/l şi 2 moliC/l numărul de moli de substanţa A iniţial este:
a. 2 moli;
b. 4 moli;
c. 5 moli;
d. 6 moli;
e. 8 moli;

21. Ştiind, că într-o soluţie apoasă de HBr se află 0,1 moli H3O+ şi 1,9 moli HBr neionizat, gradul de ionizare, α,  este:
a. 0,1 ;

b. 1,9 ;

c. 0,05 ;

d. 0,2 ;

e. 1;

22. Precizaţi notaţiile din schemă:
H2SO4   +  a  →  b  +  H2 

H2SO4   +  c  →  b  +  H2O

H2SO4   +  d  →  b  +  H2O

Fe2O3    +  a  →  c  +  Fe

      t

d  → c  +  H2O

a  +  O2  →  c

b + KOH → d + K2SO4
d + KOH → e

H2SO4 conc   + f→ g + h + H2O

f + O2 → i

H2SO4   + i → g + H2O

g + KOH → j + K2SO4

h + O2 + H2O → H2SO4
g + Fe → FeSO4 + Cu

A. a = Al; b = Al2(SO4)3; c = Al2O3; d = Al(OH)​​3; e = K[Al(OH)4]; f = Cu; g = CuSO4;  h = SO2   ;  i = CuO;  j = Cu(OH)2 ;

B. a = Fe; b = FeSO4; c = FeO;  d = Fe(OH)2 ​​​​; e = Fe(OH)3 ​​​​; f = Cu; g = CuSO4 ; h = H2 ; i = CuO ; j = Cu(OH)2 ;

C. a = Zn; b = ZnSO4; c = ZnO; d = Zn(OH) 2; e = K2[Zn(OH)4]; f = Cu; g = CuSO4; h = SO2; i = CuO; j = Cu(OH)2;

D. a = Cu; b = CuSO4; c = CuO; d = Cu(OH)2;  e = K2[Cu(OH) 4]; f = Zn; g = ZnSO4; h = SO2; i = ZnO; j = Zn(OH)2;
23. E. a = Al; b = Al(SO4)3; c = Al2O3; d = Al(OH)3;  e = K[Al(OH) 4]; f = Fe; g = FeSO4; h = SO2; i = Fe2O3; j = Fe(OH)3;
24. Precizaţi răspunsul corect:
a. reacţia care are loc între ionii unei sari şi moleculele da apă se numeşte dizolvare;

b. reacţia care are loc între ionii unei sari dizolvate si moleculele da apă se numeşte hidratare;

c. reacţia care are loc între ionii unei sari dizolvate si moleculele da apă se numeşte hidroliza;

d. reacţia care are loc între ionii unei sari dizolvate si moleculele da apă se numeşte electroliza;

e. reacţia care are loc între ionii unei sari dizolvate si moleculele da apă se numeşte solvoliza;

25. Care dintre următoarele afirmaţii sunt corecte?
a. K poate forma ioni bivalenţi pozitivi.

b. Atomul de calciu poate ceda un e– , transformându-se în Ca1+ .

c. Atomul de Fe poate ceda 2 sau 3 e– formând ioni Fe2+  respectiv Fe3+ .

d. Atomul de crom poate ceda  7 electroni  funcţionând cu valenţa +7.

e. Atomul de Mn nu poate funcţiona cu valenţa +2.

26. Considerăm doi oxizi ai azotului. În primul raportul masic N : O = 1 : 2,857 iar în al doilea N : O = 1 : 2,286. Determinaţi formula celor doi oxizi şi indicaţi numărul de oxidare al azotului.
a. NO, NO2 ; +2, +4

b. NO3 , NO2 ; +6, +4

c. N2O5,  NO2 ; +5, +4

d. N2O5,  NO2 ; +5, +2

e. N2O5,  NO2 ; +4, +5

27. 20 cm3 soluţie KMnO4 sunt reduşi până la Mn2+ de către 40 cm3 soluţie FeSO4 0,125 m. Concentraţia molară a soluţiei de KMnO4 este (Se dau masele atomice: K = 39, Mn = 55, O = 16, S = 32, Fe = 56):
a. 0,25 m
b. 0,125 m
c. 0,05 m
d. 0,0125 m
e. 0,025 m

28. Care dintre afirmaţiile de mai jos nu sunt corecte :
a. Caracterul electropozitiv creşte în grunpa de sus în jos.

b. Caracterul electronegativ creşte în perioada de la stânga la dreapta.

c. Caracterul electropozitiv scade în perioada de la stânga la dreapta. 

d. Caracterul electronegativ creşte în grupa de sus în jos .

e. Caracterul electronegativ scade în grupa de sus în jos.

29. Se consideră soluţii 0,1M ale acizilor: HClO4 (I), H2SO4 (II), H3PO4 (III). Valorile aproximative ale pH-ului acestor soluţii sunt (se dau constantele de aciditate, Ka: HSO4- : 1,3 x 10-2 ; H3PO4 : Ka1 = 7,5 x 10-3, Ka2 = 6,2 x 10-8, Ka3 = 4.8 x 10-13):
a. 1,0 în toate cazurile

b. I: 1,0; II: 1,30; III: 7,50

c. I: 1,0; II: 1,0; III: 1,56;

d. 0.0 în toate cazurile
e. I: 1,10; II: 1,70; III: 1,56;

30. Care din substanţele enumerate mai jos sunt bune conducătoare de electricitate în topitură ?

a. HCl

b. CaF

c. sulf

d. I2

e. diamantul
31. Echivalentul gram al KOH în reacţia KMnO4+H2O→ O2 + MnO2  + KOH  este egal cu:
a. M / 2
b. M / 6
c M / 3

d. M / 1
e. M / 24.5

32. 16 grame amestec solid de NaOH şi MgO se neutralizează cu o soluţie de HCl 10%. Să se determine masa soluţiei de HCl necesară neutralizării, dacă soluţia rezultată conţine 5% NaCl.
a. 219 g;
b. 212 g;
c. 146 g;
d. 234 g;
e. 224 g.

33. Identificaţi metalul (M) din substanţa MSO4(5H2O, dacă acest cristalohidrat conţine 25,6%  (% de masă) M?
a. M = Fe (A = 56);

b. M = Na (A = 23);

c. M = Ca (A  = 40); 

d. M = Ag (A = 108);

e. M = Cu (A = 64);

34. Entalpia (căldura) de formare a CaCO3  este egală cu entalpia reacţiei:
   a.  Ca(OH)2 (s) + CO2 (g) → CaCO3 (s) + H2O(l);

   b.   CaO(s) + CO2 (g) → CaCO3 (s);

   c.  Ca(s) + C(s) + 3/2 O2 (g)  → CaCO3 (s);

   d.  2Ca(s) + 2C(s, grafit) + 3 O2(g)  → 2CaCO3 (s);

   e.   nici un răspuns corect.

35. O placă de Al se introduce într-un vas cu soluţie de CuCl2. După un timp, se constată că masa plăcii s-a modificat cu 1,38 g. Cantitatea de cupru depus este:
a. 0,01 mol;
b. 1,28 g;
c. 2,24 g;
d. 1,92 g;
e.  22.4 g.

36. Într-un vas închis cu volum constant se găseşte amoniac. Cum variază presiunea în vas, dacă 60% din amoniac se descompune în elemente, la temperatură constantă?
a.     Rămâne constantă;

b.     Scade de 1,4 ori;

c.     Creşte de 1,2 ori;

d.     Creşte de 1,6 ori;

e.      Scade de 1,2 ori.


PARTEA EXPERIMENTALĂ:

      
Efectuează următorul experiment:

· În paharul Berzelius acoperit cu sticlă de ceas se găseşte acid oxalic cristalizat (Atenţie, acidul oxalic este toxic! ).
· Adaugă peste acid oxalic cristalele de permanganat de potasiu şi amesecă cu bagheta de sticlă .

· Cu ajutorul pipetei de pe masa de lucru adaugă 3 – 4 picături de apă apoi acoperă paharul Berzelius cu sticla de ceas.

· Introdu în gazul care se degajă în urma reacţiei o tijă de lemn aprinsă !

Pe baza observaţiilor de mai sus alege răspunsurile corecte la următoarelor întrebări:
37. Gazul care se degajă în experienţa de mai sus este:
a. CO2

b. HCl

c. Cl2

d. NO

e. N2
38. Cristalohidratul acidului oxalic conţine 28,57% apă de cristalizare. Formula cristalohidratului este:
a. (COOH)2 x H2O
b. (COOH)2 x 2H2O

c. (COOH)2 x 5H2O
d. (COOH)2 x 1/2H2O

e. (COOH)2 x 10H2O

39. Coeficientul acidului oxalic în reacţia de mai jos este :

KMnO4 + (COOH)2  → CO2 + MnO2  + KOH + H2O;

a. 5
b. 3
c. 8
d. 1
e. 2

40. Ce rol joacă permanganatul de potasiu în reacţia de mai sus ?
a. agent oxidant
b. mediu de reacţie
c. catalizator
d. agent reducător
e. solvent

41. Volumul de dioxid de carbon care se degajă (măsurat în condiţii normale) din 79 g KMnO4 este (K – 39;  Mn – 55; O – 16):

a. 36,65 L
b. 22,25 L
c. 33,6 L
d. 11,25 L
e. 0,025 L

Notă: Fiecare subiect valorează 2,25 puncte şi are un singur răspuns corect. Se acordă 10 puncte din oficiu. Corectarea lucrării se face pe baza tabelului, în care se marchează cu X răspunsul corect. 
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